Απόσπασμα από την κοινή θέση της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως διατυπώθηκε από την Επιτροπή Μονίμων Αντιπροσώπων των Κρατών Μελών ενόψει της συνόδου του Συμβουλίου Σύνδεσης ΕΕ-Τουρκίας στο Λουξεμβούργο και εγκρίθηκε από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στις 12/6/2006 (Σελ. 9-10, Προσάρτημα Ι, Έγγραφο υπ’αριθμ. 10147/06)
Στον τομέα των θρησκευτικών ελευθεριών δεν παρατηρήθηκε πρόοδος το τελευταίο έτος αναφορικά με την ανταπόκριση στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μη μουσουλμανικές θρησκευτικές μειονότητες. Οι μειονότητες αυτές εξακολουθούν να βιώνουν δυσκολίες που αφορούν την πρόσβαση στην απόκτηση νομικής προσωπικότητας, σε περιουσιακά δικαιώματα, στην εκπαίδευση, στα δικαιώματα παραμονής και στις άδειες εργασίας από Τούρκους και μη Τούρκους κληρικούς, τα εκπαιδευτήρια και τη διαχείριση των υποθέσεών τους. Υπάρχουν επίσης σοβαρές ανησυχίες σχετικά με δημεύσεις και εκποιήσεις περιουσιών που ανήκουν σε θρησκευτικά ιδρύματα μη μουσουλμανικών κοινοτήτων. Η Ένωση καλεί την Τουρκία να υιοθετήσει αμελλητί τη νομοθεσία που θα ανταποκρίνεται στις δυσκολίες αυτές στο σύνολό τους και σε πλήρη συμμόρφωση με τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές και να αναστείλει όλες τις εκποιήσεις και δημεύσεις για όσο διάστημα εκκρεμεί η υιοθέτηση της νομοθεσίας αυτής. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕ σημειώνει την πρόταση νόμου της κυβέρνησης για τα θρησκευτικά ιδρύματα με την οποία αποσκοπεί στην επίλυση ορισμένων τέτοιων θεμάτων και υπογραμμίζει πόσο σημαντικό είναι το νομοσχέδιο αυτό να πληροί τις ευρωπαϊκές προδιαγραφές. Η ΕΕ καλεί την Τουρκία να ανοίξει και πάλι την Ελληνορθόδοξη Θεολογική Σχολή του Χεϊμπελίαντα (Χάλκης). Η Ένωση καλεί επίσης την Τουρκία να λάβει μέτρα για την κατάσταση της κοινότητας των Αλεβί η οποία εξακολουθεί να αντιμετωπίζει δυσκολίες αναφορικά με την αναγνώριση των τόπων λατρείας, την εκπροσώπησή της στους οικείους κρατικούς φορείς καθώς και σε σχέση με την υποχρεωτική θρησκευτική εκπαίδευση.
Όσον αφορά τα μειονοτικά και πολιτισμικά δικαιώματα και την προστασία των μειονοτήτων, η Ένωση επικροτεί την πρόοδο που σημειώθηκε σχετικά με την εκπομπή τοπικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών προγραμμάτων στην κουρδική γλώσσα, τα οποία άρχισαν να λειτουργούν σε ορισμένες πόλεις της ΝΑ Τουρκίας. Ωστόσο, οι όροι που εφαρμόζονται στις εκπομπές αυτές εξακολουθούν να είναι περιοριστικοί. Η Ένωση καλεί την Τουρκία να άρει τα εναπομένοντα εμπόδια, ιδίως όσον αφορά τις τοπικές και περιφερειακές ιδιωτικές ραδιοτηλεοπτικές εκπομπές σε γλώσσες εκτός της τουρκικής. Η Τουρκία καλείται επίσης άμεσα να υιοθετήσει κατάλληλα μέτρα για την υποστήριξη της διδασκαλίας γλωσσών εκτός της τουρκικής και την εξασφάλιση της πολιτισμικής διαφορετικότητας και την προώθηση του σεβασμού και της προστασίας των μειονοτήτων σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και τις αρχές που ορίζει το Πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων και με γνώμονα την καλλίτερη ακολουθούμενη πρακτική των Κρατών Μελών. Ενέργειες απαιτούνται επίσης για την επίλυση των προβλημάτων της Ελληνικής μειονότητας που ζει στα νησιά Γκιοκτσέαντα (Ίμβρος) και Μποζτζάαντα (Τένεδος).       
