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Ίμβρος, 24 Απριλίου 2005


Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε,


Eκπροσωπώντας το σύνολο της Διασποράς μας, σας καλωσορίζουμε και σας ευχαριστούμε για το άμεσο ενδιαφέρον που δείχνετε με την παρουσία σας για την ιδιαίτερη πατρίδα μας. 

Λαμβάνουμε επίσης την ευκαιρία να σας συγχαρούμε για τις γενναίες σας πρωτοβουλίες προκειμένου η Τουρκία να ενταχθεί στην ευρωπαϊκή οικογένεια, τις οποίες παρακολουθούμε και στηρίζουμε με όλες μας τις δυνάμεις. 

Αυτή την υψηλή πολιτική σύνεση και διορατικότητα που επιδείξατε στη χάραξη του Ευρωπαϊκού δρόμου επικαλούμαστε και τώρα, προκειμένου η επίσκεψή σας να δρομολογήσει ανάλογες πρωτοβουλίες και για την Γκιοκτσέαντα (Ίμβρο), που θα επιφέρουν πολιτικά και οικονομικά οφέλη για την Τουρκία και το ίδιο το νησί, θα προσδώσουν κύρος αλλά και έμπρακτες αποδείξεις προς όλες τις κατευθύνσεις για τους γρήγορους ρυθμούς με τους οποίους η Τουρκία προετοιμάζεται να γίνει πλήρες μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πιο συγκεκριμένα ζητάμε από εσάς και όλο τον πολιτικό κόσμο της Τουρκικής Δημοκρατίας την αποκατάσταση των δικαιωμάτων μας ως Τούρκων πολιτών. Ζητάμε την παροχή κινήτρων για τη διατήρηση των δεσμών μας με τη γενέτειρά μας, στο πλαίσιο πάντα των νόμων της Τουρκικής Δημοκρατίας. Ζητάμε να μας δοθεί η ευκαιρία να συνεισφέρουμε στην ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού κάλλους του νησιού και την πρόοδο και ευημερία των κατοίκων του ανεξαρτήτως φύλου, καταγωγής ή θρησκεύματος.

Τα ειδικότερα ζητήματα που θέλουμε να θέσουμε υπόψη σας είναι τα ακόλουθα.

1. Διαδικασία του Κτηματολογίου


Αυτή τη στιγμή που μιλάμε, οι περισσότεροι από εμάς κινδυνεύουν να απολέσουν και την τελευταία γη των προγόνων τους.

· Στο Τepeköy (Αγρίδια), στο οποίο ζουν ακόμη και σήμερα μόνο Ρωμιοί, πάνω από το 70% της γης που καταγράφηκε από τις υπηρεσίες του Κτηματολογίου, περιέρχεται στο Κρατικό Θησαυροφυλάκιο. 

· Στο Eski Bademli (Γλυκύ) η διαδικασία καταγραφής έχει ολοκληρωθεί εδώ και 4 χρόνια αλλά η δημοσίευση των αποτελεσμάτων καθυστερεί χωρίς καμιά αιτιολογία ή άλλη πληροφόρηση, με αποτέλεσμα το μεγαλύτερο μέρος των ακινήτων να κινδυνεύει να περιέλθει και αυτό στο Κρατικό Θησαυροφυλάκιο, εάν εφαρμοστεί ο καινούριος νόμος 5226/2004. 

· Το ίδιο ισχύει και για το Dereköy (Σχοινούδι) που ως το 1964 ήταν το μεγαλύτερο χωριό της Τουρκίας, όπου η διαδικασία καταγραφής δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη.

· Ανάλογα προβλήματα παρατηρήθηκαν και στους οικισμούς Merkez (Παναγία), Yeni Mahalle (Ευλάμπιο), Kaleköy (Κάστρο) και Zeytinliköy (Άγιοι Θεόδωροι).

Έγκριτοι Τούρκοι νομικοί μας λένε ότι η διαδικασία καταγραφής του Κτηματολογίου δεν υπήρξε ορθολογική αλλά ούτε και νομότυπη αφού δεν έλαβε υπόψη:

· τους οθωμανικούς τίτλους, οι οποίοι έπρεπε πρώτα απ’όλα να μεταφραστούν στη λατινική γραφή και να είναι άμεσα προσπελάσιμοι στους ενδιαφερομένους

· την αδυναμία παρουσίας κατά την καταγραφή των κατόχων που ζουν μακριά από το νησί

· την αδυναμία συντήρησης και καλλιέργειας των ακινήτων από τους ξενιτεμένους

· το νόμιμο κληρονομικό δικαίωμα των πρώην Τούρκων υπηκόων.

Απευθύνουμε έκκληση λοιπόν σε εσάς προσωπικά, Εξοχότατε, να παρέμβετε για την αποκατάσταση όλων αυτών των αδικιών με τα κατάλληλα νομοθετικά και διοικητικά μέτρα, ώστε να επιτραπεί η άμεση απόδοση των ακινήτων στους πραγματικούς και νόμιμους ιδιοκτήτες τους.

2. Απαλλοτριώσεις


Από την άλλη πλευρά, το 80% περίπου της καλλιεργήσιμης γης του νησιού που απαλλοτριώθηκε τα προηγούμενα χρόνια και μας ανάγκασε να εγκαταλείψουμε το νησί, σήμερα εκχωρείται σε ιδιώτες χωρίς αντάλλαγμα. 

Ζητάμε να επιστραφούν οι εκτάσεις αυτές στους αρχικούς τους ιδιοκτήτες, αφού έπαψε να ισχύει ο λόγος απαλλοτρίωσής τους.


3. Μειονοτικά Σχολεία


Ένα άλλο πολύ σημαντικό ζήτημα είναι η μειονοτική εκπαίδευση και τα σχολεία μας, που είχαν χτιστεί σε ιδιόκτητα οικόπεδα με προσωπική εργασία των πατεράδων μας και των παππούδων μας. Τη δεκαετία του ’60 όλα τα μειονοτικά σχολεία έκλεισαν και χρόνο με το χρόνο καταρρέουν. Εάν κάνετε ένα γύρο στα χωριά μας, θα διαπιστώσετε και ο ίδιος την αξιοθρήνητη κατάστασή τους. 

Το σχολείο μάλιστα του Eski Bademli (Γλυκύ), που βρίσκεται δίπλα στην εκκλησία του χωριού (η οποία έχει κηρυχθεί διατηρητέο μνημείο) και το νεκροταφείο, πρόκειται να μετατραπεί σε ξενοδοχείο και καφετέρια προσβάλλοντας τον κόπο αυτών που το έχτισαν με τα ίδια τους τα χέρια για να μάθουν τα παιδιά τους γράμματα, προσβάλλοντας ταυτόχρονα το θρησκευτικό περίγυρο. 

Παρακαλούμε θερμά, Εξοχότατε, να παρέμβετε ώστε το κτίριο αυτό, όπως και όλα τα άλλα σχολικά κτίρια να μην στεγάζουν εμπορικές επιχειρήσεις αλλά να αναστηλωθούν και να χρησιμοποιηθούν για σκοπούς εκπαιδευτικούς και πνευματικούς από τις κοινότητες στις οποίες βρίσκονται. 

4.  Εκκλησίες


Ένα άλλο πολύ σοβαρό ζήτημα είναι οι εκκλησίες μας. Ίσως πληροφορηθήκατε, Εξοχότατε, ότι ένα μεγάλο μέρος του πληθυσμού που επισκέπτεται το νησί προσελκύεται από τις παραδοσιακές θρησκευτικές μας γιορτές και έτσι αποτελεί τον πρωταρχικό πόλο έλξης τουρισμού στο νησί. Το νησί μας κάποτε ήταν γεμάτο από εκκλησίες (307 εκκλησίες και εξωκκλήσια) που καθεμιά αποτελούσε τόπο λατρείας και συνάντησης του τοπικού πληθυσμού. Στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι εκκλησίες αυτές χρειάζονται σήμερα αναστήλωση, ενώ άλλες βρίσκονται σε περιοχές όπου σήμερα δεν επιτρέπεται η πρόσβαση. 

Ο ναός της Αγίας Μαρίνας στο Kaleköy (Κάστρο) που κάποτε ήταν ο καθεδρικός ναός του νησιού είναι σήμερα σε αξιοθρήνητη κατάσταση και δεν μας δίνεται η άδεια να τον αναστηλώσουμε και να τον χρησιμοποιούμε ως τόπο λατρείας.

Ο ναός της Αγίας Βαρβάρας στο Yeni Mahalle (Ευλάμπιο) έχει δημευθεί και έχει εκδοθεί τίτλος ιδιοκτησίας υπέρ του Δημοσίου (Mazbut).

Απευθύνουμε έκκληση στη θρησκευτική σας ευαισθησία και ζητάμε να μας επιτραπεί η αναστήλωση και επαναχρησιμοποίηση του ναού της Αγίας Μαρίνας καθώς και όλων των άλλων εκκλησιών του νησιού, και να αποκατασταθεί το ιδιοκτησιακό καθεστώς του ναού της Αγίας Βαρβάρας, έτσι ώστε να διασωθούν τα μοναδικά αυτά πολιτιστικά μνημεία.

5. Φυσικά και πολιτιστικά μνημεία


Τα φυσικά μνημεία του νησιού όσο και οι παραδοσιακοί οικισμοί με τα κοινόχρηστα κτίσματα και τις κατοικίες που αποτελούν πολιτιστικά μνημεία, εξακολουθούν να παραμένουν σήμερα απροστάτευτα. Ο νόμος που ψηφίστηκε για την προστασία των μνημείων θα καταστεί παντελώς ατελέσφορος αν δεν ληφθούν μέτρα που θα απαγορεύουν κάθε ενέργεια βλαπτική για τα φυσικά μνημεία και θα κατοχυρώνουν την κυριότητα των νόμιμων αρχικών κτητόρων των πολιτιστικών μνημείων παρέχοντας ταυτόχρονα κίνητρα για να τα συντηρήσουν και να τα αναδείξουν.


Παρακαλούμε επίσης να ενταχθεί στον κατάλογο των διατηρητέων οικισμών και το Kaleköy (Κάστρο), καθόσον αποτελεί τον παλαιότερο οικισμό του νησιού, ο οποίος κατοικείται συνεχώς από τον 7ο αιώνα π.Χ. μέχρι σήμερα.

6. Υποδομές παραδοσιακών οικισμών

Σε αντίθεση με τους καινούριους οικισμούς του νησιού, οι παραδοσιακοί οικισμοί υστερούν σε βασικές υποδομές, όπως δρόμοι, ύδρευση και αποχέτευση, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι που διαμένουν σε αυτούς ιδίως το χειμώνα, να αισθάνονται έκθετοι στις δυσμενείς καιρικές συνθήκες ή σε επείγοντα περιστατικά. Οι οικισμοί αυτοί θα έπρεπε, ως πόλοι έλξης επισκεπτών, να είναι τα στολίδια του νησιού και να ληφθεί κάθε πρόνοια για την αισθητική και λειτουργική τους αποκατάσταση.
7. Γραφείο για τις μειονότητες


Πληροφορηθήκαμε εξάλλου πρόσφατα τη θέση σε ισχύ νόμου ο οποίος προβλέπει την εγκατάσταση γραφείου για τις μειονότητες σε κάθε έδρα επαρχίας. Πιστεύουμε ότι η συντομότερη δυνατή λειτουργία ενός τέτοιου γραφείου στο νησί θα ήταν χρήσιμη και επιβεβλημένη.


8.   Συγκοινωνία


Έχοντας πληροφορηθεί από τον Τύπο την πρόσφατη συμφωνία με την ελληνική κυβέρνηση για την έναρξη ακτοπλοϊκής σύνδεσης του Πειραιά με τη Σμύρνη, απευθύνουμε έκκληση σε εσάς προσωπικά, Εξοχότατε, για την άρση των όποιων γραφειοκρατικών εμποδίων προκειμένου να γίνει ανάλογη σύνδεση και με την Ίμβρο. 


Ελπίζουμε, Εξοχότατε Κύριε Πρωθυπουργέ, ότι η ευκαιρία που μας δόθηκε να σας ενημερώσουμε κατ’ιδίαν για τις προσδοκίες και τις εκκλήσεις μας που αφορούν τον τόπο όπου ζήσαμε εμείς και οι πρόγονοί μας για τόσους αιώνες θα εισακουστούν και θα αξιοποιηθούν με την υιοθέτηση κατάλληλων και άμεσων μέτρων, και θα συμβάλουν στη σηματοδότηση μιας νέας εποχής δημιουργίας και προόδου για όλους τους κατοίκους, ανεξαρτήτως φύλου, καταγωγής ή θρησκείας, αποτελώντας ένα υπόδειγμα ανάπτυξης για το σύνολο της χώρας.


Οι Σύλλογοί μας είναι έτοιμοι να συνεργαστούν με όλους τους τοπικούς παράγοντες και τις αρχές προς την κατεύθυνση αυτή και παραμένουν στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορίες, προτάσεις και συνδρομή.


Με σεβασμό και εκτίμηση,

Σύλλογος Ιμβρίων Αθηνών

Ιμβριακή Ένωση Μακεδονίας-Θράκης 

Σύλλογος Ιμβρίων Γερμανίας

Ιμβριακή Αδερφότητα Νοτίου Αφρικής

Ιμβριακή Κοινότητα Μελβούρνης

Ιμβριακή Αδερφότητα Νοτίου Αυστραλίας (Αδελαΐδα)

Ιμβριακή Αδελφότητα Σίδνεϋ

Πανιμβριακή Κοινότης Αμερικής

