«Tα Νιμπριώτ`κα»

2ος Πολιτιστικός Αύγουστος

Ίμβρος – Αύγουστος 2008

· Τρίτη 12 Αυγούστου 2008 - 5:00μ.μ.: Ποδοσφαιρικός Αγώνας μεταξύ των νέων της Ίμβρου στο χωριό ΠΑΝΑΓΙΑ. 
· Τρίτη 12 Αυγούστου 2008 - 8:30 μ.μ.: Χορευτικό συγκρότημα του Συλλόγου Γηγενών και Προσφύγων Αλμοπιέων Θεσσαλονίκης – Δημοτικό Αμφιθέατρο στο χωριό ΠΑΝΑΓΙΑ. 

· Τετάρτη 13 Αυγούστου 2008 – 8:00μ.μ.: Παραδοσιακό μουσικό συγκρότημα Ίμβρος - Χορευτικό συγκρότημα Συλλόγου Αθηνών – Χορευτικό συγκρότημα του Συλλόγου Γηγενών και Προσφύγων Αλμοπιέων Θεσσαλονίκης στο χωριό ΣΧΟΙΝΟΥΔΙ. 

· Πέμπτη 14 Αυγούστου 2008 – 8:00π.μ.: Καθαρισμός παραλίας στο Μακρύ Γυαλό του Κέφαλου και στη συνέχεια μπάνιο - Σύλλογος Προστασίας Αλληλεγγύης και Βιώσιμης Ανάπτυξης Ίμβρου – Ναυταθλητικός Όμιλος Ίμβρου.
· Πέμπτη 14 Αυγούστου 2008 – 4:00μ.μ.: Θυσία ζώων - έθιμο «κουλμπανιών» και παρασκευή «κουρκούτας» (βραστό κρέας με σιτάρι) στο χωριό ΑΓΡΙΔΙΑ.   
· Πέμπτη 14 Αυγούστου 2008 – 9:00μ.μ.: Γλέντι με ρακί και τραγί στο χωριό ΣΧΟΙΝΟΥΔΙ.
· Παρασκευή 15 Αυγούστου 2008 – πρωί: Παραδοσιακό πανηγύρι στο χωριό ΣΧΟΙΝΟΥΔΙ. 

· Παρασκευή 15 Αυγούστου 2008 – 9:00μ.μ.: Παραδοσιακό μουσικό συγκρότημα Ίμβρος- Χορευτικό συγκρότημα Συλλόγου Αθηνών στο χωριό ΑΓΡΙΔΙΑ.
· Σάββατο 16 Αυγούστου 2008 – πρωί: Λειτουργία στη Παναγία τη Μπαλωμένη.  

· Σάββατο 16 Αυγούστου 2008 - 6:30μ.μ.: Αναδρομική έκθεση φωτογραφίας Σπύρου Μελετζή «Ματιές στο Φως» (7- 25 Αυγούστου) – Εκδήλωση για τον  Σπύρο Μελετζή  (Κεντρικός ομιλητής  Μ. Μελετζής για το έργο και την προσωπικότητα του Σπ. Μελετζή - προβολή ντοκιμαντέρ) στο χωριό ΑΓ. ΘΕΟΔΩΡΟΙ στην έδρα του Συλλόγου Προστασίας Αλληλεγγύης και Βιώσιμης Ανάπτυξης Ίμβρου (Σύλλογος Ιμβρίων - Σύλλογος Π.Α.Β.Α.  Ίμβρου)

· Σάββατο 16 Αυγούστου 2008 - 9:30μ.μ.: Παραδοσιακό μουσικό συγκρότημα Ίμβρος -Χορευτικό συγκρότημα Συλλόγου Αθηνών στο χωριό ΓΛΥΚΥ. 

· Κυριακή 17 Αυγούστου 2008 - πρωί: Πανηγύρι με το παραδοσιακό μουσικό συγκρότημα Ίμβρος στους Αγ. Αναργύρους στο χωριό ΠΑΝΑΓΙΑ.
· Δευτέρα 18 Αυγούστου 2008 – 2:00μ.μ.: Αναβίωση παραδοσιακού γλεντιού στη «Σπηλιά» στο χωριό ΑΓΡΙΔΙΑ. 

· Τετάρτη 20 Αυγούστου 2008 – 8:00π.μ.: Εκδρομή Ν.Ο.Ι. στον Αι Νικόλα στο Μουρτάρι - Ναυταθλητικός Όμιλος Ιμβρίων.
· Σάββατο 23 Αυγούστου 2008 – 8:30μ.μ.: Παραδοσιακό πανηγύρι με το συγκρότημα Ίμβρος και το χορευτικό του Συλλόγου Αθηνών στο χωριό  ΑΓ. ΘΕΟΔΩΡΟΙ στην έδρα του Συλλόγου Προστασίας Αλληλεγγύης και Βιώσιμης Ανάπτυξης Ίμβρου (Σύλλογος  Π.Α.Β.Α. Ίμβρου – Επιτροπή Αγίων Θεοδώρων).
