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Σε μπελάδες η Ίμβρος για το χρυσό
Η είδηση ότι το 2012 θα ξεκινήσει εξόρυξη χρυσού στην Ίμβρο (δραστηριότητα) που αποτελεί χτύπημα στη βιολογική καλλιέργεια και τον τουρισμό, αναστάτωσε το νησί.
   Τα λόγια του Αλί Αλτίναϊ, Περιφερειακού Διευθυντή Βορειοδυτικής Ανατολίας της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών, «Εντοπίσαμε χρυσό στην Ίμβρο» συντάραξαν το νησί. Οι τοπικές μη κυβερνητικές οργανώσεις και οι κάτοικοι του νησιού ξεκίνησαν εκστρατεία συγκέντρωσης υπογραφών ενάντια στην εξόρυξη χρυσού στην Ίμβρο. Ο πρόεδρος της Περιβαλλοντικής Ομάδας Ίμβρου και ο καθηγητής του τμήματος Αλιευτικής Τεχνολογίας του Πανεπιστημίου Onsekiz Mart του Τσανάκαλε, Δρ. Μπουλέντ Τζιχανγκίρ, επισημαίνοντας ότι οι διερευνητικές γεωτρήσεις συνεχίζονται εδώ και οχτώ χρόνια προειδοποίησαν: «6-7 εταιρείες με άδεια έρευνας διεξήγαγαν εργασίες. Αυτή τη στιγμή σε πολλά μέρη της Ίμβρου υπάρχουν νεοανοιχθέντες δρόμοι. Ο δρόμος ανοίχθηκε, φτάνει μέχρι ένα σημείο της κοιλάδας και μετά οδηγεί σε αδιέξοδο. Το μέρος στο οποίο μπορεί να βρίσκεται το μεγαλύτερο απόθεμα είναι το Δάσος του Μαρμάρου που θεωρείται ο πνεύμονας της Ίμβρου. Το δάσος απλώνεται πίσω από το ρωμέικο χωριό που ονομάζεται Τεπέκιοϊ (Αγρίδια). Το μέρος εδώ είναι μια σπιθαμή γης. Τα νερά μας είναι νερά πηγής. Σχεδόν ολόκληρη η Ίμβρος αποτελεί προστατευόμενη περιοχή, η οποία όμως, προσαρμόζεται σε μια τέτοια διαδικασία. Η εκμετάλλευση του χρυσού που εντοπίστηκε θα πλήξει το γόητρο του νησιού. Θα χαθεί η αξιοπιστία του όσον αφορά τη βιολογική καλλιέργεια».
Ξεκίνησε εκστρατεία συλλογής υπογραφών
   Και οι κάτοικοι του νησιού εξέφρασαν την αντίδρασή τους μέσω των μέσων κοινωνικής δικτύωσης (social media) με την εκστρατεία τους που έχει τον τίτλο «Υπόγραψε να μη γίνει η Ίμβρος χρυσωρυχείο!». Στο κείμενο της εκστρατείας υπογραφών αναφέρονται τα ακόλουθα: «Η Ίμβρος αποτελεί το μεγαλύτερο νησί της Τουρκίας. Από την άποψη των υδάτινων πηγών είναι το τέταρτο νησί παγκοσμίως και το πιο πλούσιο στο Αιγαίο. Είναι μία από τις λίγες περιοχές που προστατεύει την ποικιλία στο Αιγαίο όσον αφορά την παράκτια αλιεία. Μπορεί να εφαρμοστεί βιολογική γεωργία σε ολόκληρο το νησί, καθώς ο αέρας, το νερό και το χώμα του είναι ακόμη καθαρά. Πληροφορηθήκαμε ότι στις αρχές του 2012 θα ξεκινήσει δημόσιος διαγωνισμός για την εξόρυξη του χρυσού που εντοπίστηκε στην Ίμβρο. Είμαστε άκρως θορυβημένοι...».
   Ο επίκουρος καθηγητής του Τμήματος Γεωγραφίας του Πανεπιστημίου Onsekiz Mart του Τσανάκαλε, Δρ. Βεντάτ Τσαλισκάν, υπογράμμισε τα μοναδικά χαρακτηριστικά της Ίμβρου λέγοντας: «Λόγω των οικολογικών του ιδιαιτεροτήτων, οι προοπτικές του νησιού για γεωργία και κτηνοτροφία είναι υψηλές. Η Ίμβρος αποτελεί έναν τόπο με ανεξερεύνητη φύση. Οι εξορυκτικές δραστηριότητες απειλούν τη φυσική ζωή σε όλα τα επίπεδα. Το νησί και τις τέσσερις εποχές του έτους συγκεντρώνει τουρίστες που έρχονται για να κάνουν σερφ. Έχει ιστορικό και πολιτιστικό παρελθόν. Για μεγάλο διάστημα Ρωμιοί και Τούρκοι συμβίωναν. Ρωμιοί έρχονται ακόμα τα καλοκαίρια. Στην Ίμβρο πραγματοποιείται ένα από τα θρησκευτικά πανηγύρια, τα οποία στην Τουρκία σπανίζουν. Ακόμα κι αυτό, από μόνο του, καθιστά την Ίμβρο μοναδική».
Νομάρχης: Αφήστε τα. Ας μείνουν εκεί 
   Η ιδέα της εξόρυξης χρυσού στην Ίμβρο προκάλεσε και την αντίδραση του Νομάρχη Τσανάκαλε, Γκιουνγκιόρ Αζίμ Τουνά. Όταν κατά τη σύσκεψη της Νομαρχιακής Συντονιστικής Επιτροπής Τσανάκαλε τον Οκτώβριο ο  Αλί Αλτίναϊ, Περιφερειακός Διευθυντής Βορειοδυτικής Ανατολίας της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών, αποκάλυψε ότι διαπιστώθηκε η ύπαρξη αποθεμάτων χρυσού στην Ίμβρο, ο νομάρχης Τουνά, είπε «Μην το κάνετε. Δεν είστε υποχρεωμένοι να βρείτε και να εξορύξετε τα πάντα. Εξάλλου δικά μας είναι. Ας μείνουν εκεί που είναι. Εμείς προσπαθούμε να αναπτύξουμε τον τουρισμό στην Ίμβρο. Κάνουμε λόγο για οικολογικό νησί, ενώ εσείς θέλετε να κάνετε εξόρυξη».
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