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Το παρόν έγγραφο συνιστά μια συλλογή εκθέσεων, εγγράφων και δηλώσεων κυβερνητικών και μη κυβερνητικών οργανισμών σχετικά με την κατάσταση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Τουρκία. Οι δηλώσεις που περιέχονται στο παρόν έγγραφο δεν απηχούν απαραίτητα τις απόψεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου ή οποιουδήποτε άλλου οργάνου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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2.2 Η Ελληνική Μειονότητα της Ίμβρου (Γκιοκτσέαντα) και της Τενέδου (Μποτζάαντα)

Οι αυτόχθονες ελληνικές κοινότητες των Αιγαιοπελαγίτικων νησιών της Ίμβρου και της Τενέδου αποτέλεσαν θύματα παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων καθ’όλη τη διάρκεια του 20ού αιώνα.

Αν και κατοικούμενα σχεδόν αποκλειστικά από Έλληνες, τα δύο νησιά παραχωρούνται το 1923 στην Τουρκία σύμφωνα με τη Συνθήκη της Λωζάννης, υπό ένα ημιαυτόνομο ωστόσο καθεστώς και σειρά προνομίων που αποσκοπούσαν στην προστασία της εθνικής και θρησκευτικής ταυτότητας των κατοίκων τους.
Όμως οι σχετικές διατάξεις της Συνθήκης της Λωζάννης ουδέποτε τηρήθηκαν από την Τουρκία. Αντίθετα, ύστερα από την εφαρμογή ενός μυστικού σχεδίου «εκτουρκισμού» καλούμενου «Eritme Programi» (Πρόγραμμα Διάλυσης), η Τουρκία κατάφερε να εξαναγκάσει το μεγαλύτερο μέρος του ελληνικού πληθυσμού που κατοικούσε τα νησιά για περισσότερα από 3000 χρόνια, να τα εγκαταλείψει μαζικά μεταξύ των ετών 1960 και 1974. Το αποτέλεσμα ήταν, από τους 6000 περίπου Έλληνες που ζούσαν στην Ίμβρο το 1964, να βρίσκονται εκεί σήμερα μόνο 220. Αντίστοιχα, οι 290 Τούρκοι της Ίμβρου αυξήθηκαν σε 9000. Ανάλογη κατάσταση επικρατεί στην Τένεδο όπου υπήρχαν 2500 Έλληνες τη δεκαετία του 1960 ενώ σήμερα έχουν απομείνει μόλις 22 υπερήλικα άτομα.

Οι Έλληνες κάτοικοι υπέστησαν επανειλημμένες παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων όπως:
1. Στέρηση του δικαιώματός τους στην εκπαίδευση (η απαγόρευση της διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας εξακολουθεί ακόμη· κλείσιμο όλων των ελληνικών σχολείων· δήμευση όλων των σχολικών κτιρίων της ελληνικής κοινότητας και εκδίωξη όλων των Ελλήνων διδασκάλων)

2. Παραβίαση του δικαιώματός τους στη θρησκευτική ελευθερία και διατήρηση της πολιτιστικής ταυτότητας (απαγόρευση της άσκησης της ελληνορθόδοξης λατρείας, δήμευση των μεγαλύτερων εκκλησιών και ακινήτων που ανήκουν σε ελληνορθόδοξα ιδρύματα και μετονομασία και των δύο νησιών και άλλων τοπωνυμίων)
3. Παραβίαση του δικαιώματός τους να διεξάγουν οικονομικές δραστηριότητες (μέσω της απαλλοτρίωσης του συνόλου σχεδόν της καλλιεργήσιμης γης με διάφορα προσχήματα, της απαγόρευσης της αλιείας και της κτηνοτροφίας)

4. Στέρηση του δικαιώματός τους να ζουν σε ασφαλές περιβάλλον (μια ανοιχτή φυλακή της οποίας οι τρόφιμοι τρομοκρατούσαν τον πληθυσμό εγκαταστάθηκε στη νήσο Ίμβρο με αποτέλεσμα πολυάριθμα κρούσματα κλοπών, βιασμών και φόνων που δεν εξιχνιάστηκαν ποτέ)
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνώρισε τις παραβιάσεις που αφορούν την παιδεία και τα περιουσιακά δικαιώματα.
 Η Τουρκική Κυβέρνηση οφείλει να υιοθετήσει τα αναγκαία νομοθετικά και διοικητικά μέτρα για την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων των Ελλήνων της Ίμβρου και της Τενέδου.

· Για να διασφαλίσουν το δικαίωμα στην εκπαίδευση, οι τουρκικές αρχές οφείλουν τουλάχιστον να εξασφαλίσουν τη δυνατότητα διδασκαλίας των Ελλήνων στη γλώσσα τους, να ανοίξουν τα ελληνικά σχολεία στα νησιά. Οι τουρκικές αρχές οφείλουν επίσης να αναστείλουν τη διαδικασία μετατροπής των ελληνικών σχολικών κτιρίων σε ιδιωτικές επιχειρήσεις.
· Όσον αφορά τη θρησκευτική ελευθερία, η απαγόρευση της άσκησης της ελληνορθόδοξης λατρείας θα πρέπει να αρθεί, να εξασφαλιστεί κατάλληλο νομικό καθεστώς για όλες τις εκκλησίες και να επιτραπεί η ανεμπόδιστη πρόσβαση προς αυτές για την άσκηση θρησκευτικών καθηκόντων.
· Το σύνολο των απαλλοτριωθεισών εκτάσεων που δεν εξυπηρετούν τους αρχικούς σκοπούς της απαλλοτρίωσης θα πρέπει να αποδοθεί στους αρχικούς ιδιοκτήτες τους. Όλες οι παρανομίες που διαπράχθηκαν κατά τη διαδικασία ενημέρωσης του Κτηματολογίου θα πρέπει να αποκατασταθούν με τη ρητή αναγνώριση περιουσιακών και κληρονομικών δικαιωμάτων σε όλους τους Ιμβρίους ανεξαρτήτως υπηκοότητας και με την απλοποίηση των διαδικασιών διεκδίκησης ακίνητης περιουσίας.

� Το παρόν κεφάλαιο βασίζεται στο Υπόμνημα Παραβιάσεων Θεμελιωδών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στη Νήσο Ίμβρο, που συνέταξε ο Σύλλογος Ιμβρίων Αθηνών, Σεπτέμβριος 2004.


� Το άρθρο 40 της Συνθήκης της Λωζάννης προβλέπει ότι οι μη μουσουλμανικές μειονότητες δικαιούνται να ιδρύουν, να διαχειρίζονται και να ελέγχουν, με δικές τους δαπάνες, κάθε είδους σχολεία και άλλα μορφωτικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα, με δικαίωμα χρήσης της γλώσσας τους. Θεωρητικά, αυτό παραχωρήθηκε στην ελληνική μειονότητα αλλά στην πράξη τέθηκαν και παραμένουν σε ισχύ περιορισμοί.


� Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Τακτική Έκθεση του 2004 για την πρόοδο της ενταξιακής πορείας της Τουρκίας, SEC (2004) 1201, [COM(2004) 656 final], Βρυξέλλες, 6 Οκτωβρίου 2004, σελ. 49.


� Βλ. Σύλλογος Ιμβρίων Αθηνών, Υπόμνημα Παραβιάσεων Θεμελιωδών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στη Νήσο Ίμβρο, Σεπτέμβριος 2004, σελ. 3.  





