PAGE  
5

Κοινοβουλευτική Συνέλευση
[Λογότυπο Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης Συμβουλίου της Ευρώπης]
AS/Jur (2007) 20
10 Απριλίου 2007

Ajdoc20 2007

Επιτροπή Νομικών Υποθέσεων και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων
Γκιοκτσέαντα/Ίμβρος και Μποζτζάαντα/Τένεδος(
Εισαγωγικό Υπόμνημα
Εισηγητής: Κ. Αντρέας Γκρος, Ελβετία, Σοσιαλιστική Ομάδα

Ι. 
Εισαγωγή
1. 
Θα ξεκινήσω εξηγώντας γιατί πρόκειται για ένα ιδιαίτερο θέμα, με μια ιδιαίτερη προϊστορία, το οποίο ως εκ τούτου αξίζει ιδιαίτερη προσοχή από την Επιτροπή αυτή.

2.
Η Ίμβρος και η Τένεδος, ή Γκιοκτσέαντα και Μποζτζάαντα
, είναι δυο μικρά νησιά του Αιγαίου, τα οποία κατοικούνταν προ αμνημονεύτων χρόνων κυρίως από Έλληνες και τα οποία διοικήθηκαν καθ’όλη τη διάρκεια της ιστορίας τους από πολυάριθμους ηγεμόνες, περιλαμβανομένων για πολλούς αιώνες των Οθωμανών και, από το 1923, της Τουρκικής Δημοκρατίας. Οι νησιώτες παρέμεναν πάντοτε όμηροι των διακυμάνσεων των σχέσεων μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδας, και υπέφεραν τρομερά στις δεκαετίες του 1960 και 1970, όταν τα νησιά σχεδόν εκκενώθηκαν από τους γηγενείς τους κατοίκους. Χάρη στην προσωπική πρωτοβουλία της Έλσας Παπαδημητρίου και του Μουράτ Μερτζάν, επικεφαλής της ελληνικής και της τουρκικής αντιπροσωπείας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση, οι οποίοι πραγματοποίησαν μια αποστολή-αυτοψία στα νησιά το 2005 για λογαριασμό του Εκτελεστικού Γραφείου της Συνέλευσης, η ελπίδα αναπτερώθηκε στα νησιά και, πέραν τούτου, αυτό μπορεί να αποτελέσει παράδειγμα για μια αμοιβαία επωφελή συνεργασία μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Το γεγονός και μόνο ότι τα νησιά αυτά είναι τόσο ασήμαντα –ακόμη και η «στρατηγική» τους τοποθεσία στην είσοδο των Δαρδανελίων δεν έχει πλέον σημασία στην εποχή των πυραύλων μεγάλου βεληνεκούς και των δορυφόρων- πρέπει να καταστήσει δυνατή την υπερκέραση παλαιών εθνικιστικών αντανακλαστικών και τη διαπραγμάτευση μιας δίκαιης συμφωνίας προς το αποκλειστικό συμφέρον των επηρεαζόμενων πληθυσμών, δηλαδή των παλαιών και νέων κατοίκων των νησιών καθώς και των εξορίστων που έχουν διατηρήσει μια σχέση αγάπης για την παλιά τους πατρίδα με διάφορους τρόπους. Η Ίμβρος και η Τένεδος αποτελούν κατά κάποιο τρόπο ένα καθοριστικής σημασίας πείραμα για τη διάθεση και την ικανότητα της Τουρκίας να διορθώσει γενναιόδωρα τις αδικίες του παρελθόντος. Ο θετικός ρόλος που διαδραμάτισαν από κοινού ο κ. Μερτζάν και η κ. Παπαδημητρίου, και οι εποικοδομητικές δηλώσεις στις οποίες προέβησαν κατά την επίσκεψή τους, τροφοδότησε τους νησιώτες με πολλές ελπίδες. Πιστεύω ότι η Κοινοβουλευτική Συνέλευση έχει μια σοβαρή πιθανότητα επιτυχίας, παίζοντας το ρόλο του έντιμου διαμεσολαβητή χωρίς υστεροβουλία.

3.
Θα ήθελα να προσθέσω ότι το προσωπικό μου ενδιαφέρον στο θέμα αυτό σχετίζεται με την έκθεση που συνέταξα για την Επιτροπή Πολιτικών Υποθέσεων το 2003 για τις «Θετικές εμπειρίες από αυτόνομες περιοχές ως πηγή έμπνευσης για την επίλυση συγκρούσεων στην Ευρώπη»
. Ήμουν τότε και εξακολουθώ να είμαι συναρπασμένος από τον εποικοδομητικό τρόπο με τον οποίο οι νήσοι Όλαντ στη Θάλασσα της Βαλτικής κατόρθωσαν, παρά την αδιαμφισβήτητη Φινλανδική επικυριαρχία, να διατηρήσουν την αρχέγονη σουηδική κουλτούρα. Θα πρέπει ίσως να εμπνευστούμε από τη σκανδιναβική αυτή επιτυχημένη περίπτωση.

4.
Η ιδιαίτερη αυτή προϊστορία αποτελεί επίσης το λόγο για τον οποίο η Συνέλευση αποφάσισε να διατηρήσει το ζήτημα της Ίμβρου και της Τενέδου χωριστά από το ευρύτερο ζήτημα για το οποίο εργάζεται ο συνάδελφός μας κ. Hunault (Υνώ) –τα προβλήματα της μουσουλμανικής μειονότητας της Δυτικής Θράκης στην Ελλάδα και εκείνα των μη μουσουλμανικών μειονοτήτων της Τουρκίας. Οι Ίμβριοι και οι Τενέδιοι έχουν υποφέρει για πάρα πολύ μεγάλο διάστημα εξαιτίας της αρχής της αμοιβαιότητας. Εάν θέλουμε να δώσουμε ένα θετικό παράδειγμα, χρησιμοποιώντας τα δύο αυτά μικρά νησιά σαν εργαστήρι για ορθές πρακτικές, πρέπει να αποκλείσουμε το συσχετισμό της Ίμβρου και της Τενέδου με άλλα προβλήματα, τα οποία δυστυχώς εξακολουθούν να ασκούν καθοριστική επιρροή στις σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας.

5.
Οι μέχρι σήμερα διαδικασίες περιλαμβάνουν την κατάθεση της πρότασης ψηφίσματος (Έγγραφο Doc 10536 της 29ης Απριλίου 2005), η οποία παραπέμφθηκε στην Επιτροπή Νομικών Υποθέσεων και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για την υποβολή εισήγησης στις 27 Ιανουαρίου 2006. Κατά τη συνεδρίαση της 13ης Μαρτίου 2006, η Επιτροπή διόρισε εμένα ως Εισηγητή, και στις 15 Σεπτεμβρίου 2006 με εξουσιοδότησε να πραγματοποιήσω επίσκεψη-αυτοψία στην περιοχή. Πραγματοποίησα μια σύντομη επίσκεψη στην Αθήνα στις 22 Νοεμβρίου 2006 όπου συνάντησα εκπροσώπους του ελληνικού Υπουργείου Εξωτερικών και εκπροσώπους της Διασποράς που κατάγονται από την Ίμβρο και την Τένεδο, και σκοπεύω να επισκεφθώ την Τουρκία, περιλαμβανομένων των ίδιων των νησιών, την άνοιξη του 2007.

ΙΙ. Σύντομη ιστορική ανασκόπηση
6.
Όπως γίνεται αντιληπτό από την εισαγωγή, σκοπός της έκθεσης αυτής δεν είναι η εξιχνίαση των παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων του παρελθόντος και η διαπόμπευση των δραστών. Είναι μολαταύτα απαραίτητο, για την επεξεργασία και την πρόταση μιας δίκαιης και εύλογης λύσης για το μέλλον, να γίνει αντιληπτό το ιστορικό υπόβαθρο της παρούσας κατάστασης –ακόμη και αν το υπόβαθρο αυτό δεν είναι κολακευτικό για τις τότε τουρκικές κυβερνήσεις καθώς και για τις ελληνικές κυβερνήσεις και την ευρύτερη διεθνή κοινότητα που επέτρεψαν να εφαρμοστούν οι πολιτικές χωρίς ουσιαστικές αντιδράσεις, για λόγους ψυχροπολεμικής στρατηγικής, οικονομικών συμφερόντων κλπ.

7.
 Τα πρώην βυζαντινά νησιά προσαρτήθηκαν στην Οθωμανική Αυτοκρατορία το 1455/56, ενώ η εθνοτική, θρησκευτική και πολιτισμική τους κατάσταση παρέμεινε σε μεγάλο βαθμό αναλλοίωτη υπό το ιδιαίτερα ανεκτικό καθεστώς των Οθωμανών. Το 1912, ο πληθυσμός της Ίμβρου ανερχόταν σε 9.456 κατοίκους από τους οποίους οι 9.357 ήταν Έλληνες το γένος και οι 99 Τούρκοι, ενώ η Τένεδος είχε ένα μια πιο εξισορροπημένη αναλογία 5.420 Ελλήνων και 1.200 Τούρκων, σε σύνολο 6.620 κατοίκων.

8.
Μεταξύ του 1912 και του 1923, τα νησιά ενεπλάκησαν στην ελληνοτουρκική σύρραξη καθώς και στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο και άλλαξαν χέρια αρκετές φορές. Ενώ η Συνθήκη των Σεβρών του 1920, την οποία η Τουρκία ουδέποτε επικύρωσε, παραχώρησε την επικυριαρχία των νησιών στην Ελλάδα, η Συνθήκη της Λοζάνης του 1923, που συνήφθη μετά τις τουρκικές επιτυχίες στον πόλεμο της Ανατολίας, επέστρεψε τα νησιά στην Τουρκία. Όμως το άρθρο 14 της Συνθήκης της Λοζάνης προέβλεψε ένα αυστηρό καθεστώς τοπικής αυτοδιοίκησης υπέρ του γηγενούς πληθυσμού:

«Τα νησιά Ίμβρος και Τένεδος παραμένουν υπό την τουρκική κυριαρχία, θα έχουν ειδική διοικητική οργάνωση που θα αποτελείται από τοπικά στοιχεία και θα παρέχει κάθε εγγύηση στο μη μουσουλμανικό ιθαγενή πληθυσμό σε ό,τι αφορά την τοπική διοίκηση και την προστασία των προσώπων και των περιουσιών. Η διατήρηση της τάξης στα νησιά θα εξασφαλίζεται από αστυνομία που θα συγκροτείται από τον ιθαγενή πληθυσμό, με τη φροντίδα της προβλεπόμενης παραπάνω τοπικής διοίκησης, στην οποία θα υπακούει. Οι συνθήκες που συνομολογήθηκαν ή θα συνομολογηθούν ανάμεσα στην Ελλάδα και στην Τουρκία, για την ανταλλαγή των ελληνικών και τουρκικών πληθυσμών, δεν θα εφαρμοστούν στους κατοίκους των νησιών Ίμβρου και Τενέδου».
9.
Μετά το 1923, σε επαλήθευση των φόβων των νησιωτών, η τουρκική κυβέρνηση έδειξε απροθυμία να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις που απέρρεαν από το άρθρο 14 της Συνθήκης της Λοζάνης
. Η μόνη διάταξη του νόμου 1151 του 1927 –ο οποίος υπετίθετο ότι καθιέρωνε το «ειδικό καθεστώς» των νησιών- που εφαρμόστηκε στην πράξη, ήταν το άρθρο 14 που προέβλεπε την κατάργηση της δημόσιας ελληνικής εκπαίδευσης.

10.
Το 1946 η πρώτη ομάδα Μουσουλμάνων Τούρκων υπηκόων μεταφέρεται στο νησί από την τουρκική κυβέρνηση. Η δεκαετία του 1950, ενόσω κυβερνά στην Τουρκία το Δημοκρατικό Κόμμα, θεωρείται από τους ελληνικής καταγωγής Ιμβρίους και Τενεδίους ως περίοδος ηρεμίας και ελευθερίας. Το άρθρο 14 του νόμου 1151 καταργείται και η παιδεία στα νησιά ανακτά ένα ημιαυτόνομο καθεστώς.

11.
Μετά το στρατιωτικό πραξικόπημα στην Τουρκία το 1960, η κατάσταση επιδεινώνεται δραματικά για τους νησιώτες. Το 1964, που συμπίπτει με τις διακοινοτικές συγκρούσεις στην Κύπρο, το άρθρο 14 του νόμου 1151 επανατίθεται σε ισχύ και τα ελληνικά σχολεία κλείνουν. Το μεγαλύτερο μέρος της καλλιεργήσιμης γης απαλλοτριώνεται για την εγκατάσταση στρατιωτικής βάσης και για την εγκαθίδρυση κρατικής αγροτικής επιχείρησης (TIGEM) το 1966. Το 1965 εγκαθιδρύεται μια «ανοιχτή φυλακή» στη νοτιοδυτική πλευρά της Ίμβρου. Σύμφωνα με μαρτυρίες που συλλέχθηκαν από Τούρκο ερευνητή
, και προσκομίστηκαν από τους Ιμβρίους και Τενεδίους εξορίστους που συνάντησα στην Αθήνα, οι τρόφιμοι της «ανοιχτής φυλακής» τρομοκρατούσαν κυρίως τους ελληνικής καταγωγής κατοίκους σε σημείο να αναγκαστούν πολλοί να μεταναστεύσουν, ενώ οι αρχές δεν παρενέβαιναν.

12.
Με νομοθέτημα της 29ης Ιουλίου 1970
, η Ίμβρος μετονομάζεται σε Γκιοκτσέαντα και τα ελληνικά τοπωνύμια αντικαθίστανται από τουρκικά. Τα χρόνια που ακολούθησαν, πληθυσμοί ολόκληρων οικισμών μεταφέρθηκαν από την ενδοχώρα της Ανατολίας στα νησιά (το 1973 από την περιοχή της Τραπεζούντας, το 1984 από τη Σπάρτη, το Μπουντούρ και τη Μούκλα, και το 2000 από το Τσανάκαλε και τη Μπίγκα), συχνά μετά την επέλευση φυσικών καταστροφών ή κατόπιν εκτέλεσης σχεδίων κατασκευής μεγάλων υδροηλεκτρικών φραγμάτων που είχαν ως συνέπεια να κατακλυστούν χωριά από τα νερά. Σημειωτέο ότι η «ανοιχτή φυλακή» έκλεισε όταν οι νέοι κάτοικοι από την Ανατολία υπέφεραν και αυτοί με τη σειρά τους από τις ενοχλήσεις των καταδίκων (αφού προηγουμένως οι περισσότεροι ελληνικής καταγωγής κάτοικοι είχαν εγκαταλείψει το νησί).

13.
 Το αποκορύφωμα της φυγής των ελληνικής καταγωγής νησιωτών σημειώθηκε το 1974, μετά από νέες οχλήσεις που πυροδότησε ο νέος γύρος συγκρούσεων στην Κύπρο. Οι αριθμοί μιλούν από μόνοι τους: το 1960, 5.487 ελληνικής καταγωγής και 289 τουρκικής καταγωγής κάτοικοι ζούσαν στην Ίμβρο· το 1970, οι αντίστοιχοι αριθμοί είναι 2.571 και 4.020· το 1985, 472 και 7.138· και το 1990, 300 και 7.200
.
14.
Οι περισσότεροι εξόριστοι καταλήγουν στην Ελλάδα αλλά σημαντικό μέρος μεταναστεύει σε μακρινές περιοχές όπως οι ΗΠΑ, η Αυστραλία και η Νότια Αφρική. Όπως διαπίστωσα ο ίδιος κατά την επίσκεψή μου στην Αθήνα όταν συναντήθηκα με πολλούς εκπροσώπους διαφόρων ομάδων των εξορίστων, οι εξόριστοι Ίμβριοι και Τενέδιοι καταβάλλουν μεγάλες προσπάθειες να διακριθούν από άλλες ομάδες της ελληνικής Διασποράς, διατηρώντας την ιδιαίτερη ιμβριακή και τενεδιακή τους ταυτότητα.

15.
Το έτος 1993 έφερε μια νέα αλλαγή πολιτικής απέναντι στα νησιά. Η ειδική βίζα που απαιτούνταν για τη μετάβαση στην Ίμβρο, η οποία ουσιαστικά απέκλειε τη δυνατότητα στους εξορίστους να επιστρέψουν για να επισκεφθούν την πατρίδα τους, καταργείται και η κυβέρνηση παρέχει χρηματοδότηση για την ανάπτυξη του τουρισμού. Από το 1993, σε αριθμούς που αυξάνονται κάθε χρόνο, εξόριστοι Ίμβριοι και οι απόγονοί τους επιστρέφουν στις γενέτειρές τους το καλοκαίρι, ιδίως το Δεκαπενταύγουστο (της Παναγίας)
. Η νέα πολιτική ανακατατάσσει τους πρώην κατοίκους σε τουρίστες, καλωσορίζοντας ως τέτοιους αυτούς που κάποτε αναγκάστηκαν να φύγουν. Σε αυτούς προστίθεται μια συγκεκριμένη ομάδα πλουσίων και καλλιεργημένων [Τούρκων της Κωνσταντινούπολης] που έρχονται στα νησιά επιζητώντας ένα «πολιτισμικά αυθεντικό» τόπο αναψυχής και διακατέχονται από κριτική διάθεση απέναντι στην καταστροφή της αρχέγονης κουλτούρας που επέφεραν οι πολιτικές «αφελληνισμού», στον ίδιο περίπου βαθμό με εκείνη των ίδιων των εξορίστων
.

ΙΙΙ. Συμπέρασμα
16. Το συμπέρασμά μου στο παρόν στάδιο είναι πολύ σύντομο: έχοντας συνδιαλεχθεί με τους εκπροσώπους της ελληνικής κυβέρνησης και τους Ιμβρίους και Τενεδίους εξορίστους, πρέπει τώρα να μεταβώ στην Τουρκία, να συνομιλήσω με τις αρχές στην Άγκυρα και να επισκεφθώ τα ίδια τα νησιά. Προτίθεμαι να πραγματοποιήσω την επίσκεψη αυτή το Μάιο.

17.
Στο μεταξύ, θα ήθελα να έχω την έγκριση της Επιτροπής για την τροποποίηση του τίτλου της υπό σύνταξη έκθεσης: αντί της χρήσης μόνο των αγγλικών ονομάτων των νησιών, που αποτελούν εκφορά των ελληνικών τους ονομασιών, θα πρότεινα να προστεθούν οι τουρκικές ονομασίες (Γκιοκτσέαντα και Μποζτζάαντα), έτσι ώστε ο νέος τίτλος να γίνει «Ίμβρος/Γκιοκτσέαντα και Τένεδος/ Μποζτζάαντα)».   
( Έγγραφο που αποδιαβαθμίστηκε από την Επιτροπή στις 14 Μαΐου 2007. Η Επιτροπή τροποποίησε επίσης τον τίτλο της έκθεσης από «Ίμβρος και Τένεδος» σε «Γκιοκτσέαντα/Ίμβρος και Μποζτζάαντα/ Τένεδος».


� Η κοινώς χρησιμοποιούμενη αγγλική ονομασία των νησιών [Imbros/Tenedos], βασιζόμενη στα ελληνικά τους ονόματα, χρησιμοποιήθηκαν στην πρόταση ψηφίσματος και συνακόλουθα χρησιμοποιούνται επίσης στον τίτλο της παρούσας εισήγησης. Ενώ η τουρκική ονομασία της Τενέδου –Μποζτζάαντα- χρησιμοποιείται ευρέως επί αιώνες από τους Τούρκους, οι οποίοι αποτελούσαν ευμέγεθες τμήμα του πληθυσμού της, η Ίμβρος μετονομάστηκε σε Γκιοκτσέαντα μόλις το 1970.


� Έγγραφο Doc 9824, 3 Ιουνίου 2003.


� Βλ. Αλέξη Αλεξανδρή, Ίμβρος και Τένεδος: Μελέτη της συμπεριφοράς της Τουρκίας έναντι δύο εθνοτικά ελληνικών νησιωτικών κοινοτήτων από το 1923, σε Journal of the Hellenic Diaspora. 


� Elif Müyesser Babül, “Belonging to Imvros: Citizenship and Sovereignty in the Turkish Republic”, διδακτορική διατριβή, Πανεπιστήμιο Boğazıcı, Κωνσταντινούπολη 2003.


� Νόμος 5442/απόφαση 8479.


� Πηγή: Elif Babül, “Belonging to Imvros: Citizenship and Sovereignty in the Turkish Republic” σε Oxford Balkan Society, South East European Studies Programme, Διάσκεψη για τον Εθνικισμό, την Κοινωνία και την Κουλτούρα στη μετα-οθωμανική ΝΑ Ευρώπη (St. Peter’s College, Οξφόρδη, 29-30 Μαΐου 2004)· η δημοσίευση αποτελεί σύνοψη της διατριβής που αναφέρεται ανωτέρω στην υποσημείωση 2.


� Ο ελληνορθόδοξος εορτασμός της Κοίμησης της Θεοτόκου στις [15] Αυγούστου.


� Βλ. Elif Babül (διατριβή ο.π. υποσημ. 2), σελ. 85, σελ. 105.





