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Η είδηση για χρυσό στην Ίμβρο αιφνιδίασε το νομάρχη
   Ο Αλί Αλτίναϊ, περιφερειακός διευθυντής Βορειοδυτικής Ανατολίας της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών, κατά τη σύσκεψη της Νομαρχιακής Συντονιστικής Επιτροπής Τσανάκαλε, έκανε ενημέρωση σχετικά με τις έρευνες που πραγματοποιούν στην περιοχή. Αποκάλυψε επίσης, ότι διαπιστώθηκε η ύπαρξη αποθεμάτων χρυσού στην Ίμβρο. 
   Νομάρχης Τουνά: Εμείς προσπαθούμε να αναπτύξουμε τον τουρισμό στην Ίμβρο, ενώ εσείς θέλετε να κάνετε εξόρυξη.

   Ο Αλί Αλτίναϊ, περιφερειακός διευθυντής Βορειοδυτικής Ανατολίας της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών, κατά τη σύσκεψη της Νομαρχιακής Συντονιστικής Επιτροπής Τσανάκαλε, έκανε ενημέρωση σχετικά με τις έρευνες που πραγματοποιούν στην περιοχή. Αποκάλυψε επίσης, ότι διαπιστώθηκε η ύπαρξη αποθεμάτων χρυσού στην Ίμβρο. Ο νομάρχης Γκιουνγκιόρ Αζίμ Τουνά, ο οποίος προέδρευε της σύσκεψης, δεν μπόρεσε να κρύψει την έκπληξή του ρωτώντας «Πού;».

   Διοργανώθηκε στην αίθουσα συσκέψεων του Νομαρχιακού Συμβουλίου Τσανάκαλε η 3η για το 2011 Σύσκεψη της Συντονιστικής Επιτροπής με τη συμμετοχή εκπροσώπων δημόσιων φορέων και ιδρυμάτων, έπαρχων και δημάρχων. Ο Αλί Αλτίναϊ, περιφερειακός διευθυντής Βορειοδυτικής Ανατολίας, παρουσίασε τα προγράμματα της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών για την περιοχή του Τσανάκαλε. Η αναφορά του στο γεγονός ότι διαπιστώθηκε η ύπαρξη αποθεμάτων χρυσού στην επαρχία Ίμβρου σαν να αποτέλεσε έκπληξη για τους συσκεπτόμενους, με πρώτο απ’όλους το νομάρχη Γκιουνγκιόρ Αζίμ Τουνά. 
   Καθώς ο Αλτίναϊ έλεγε «Η διεύθυνσή μας συνεχίζει τις έρευνες για μέταλλα και γεωθερμική ενέργεια στην περιοχή του Τσανάκαλε. Από αυτές έχει ολοκληρωθεί το Πρόγραμμα Μεταλλευμάτων Ίμβρου, ύστερα από τριετείς διερευνητικές γεωτρήσεις. Αυτή τη στιγμή πραγματοποιείται οικονομοτεχνική μελέτη. Μετά την ολοκλήρωση της μελέτης, η περιοχή θα δοθεί με διαγωνισμό. Πρόκειται για περιοχή χαλκού, μολυβδένιου και χρυσού», ο νομάρχης Τουνά τον ρώτησε «Πού;». Εκείνος επανέλαβε «Στην Ίμβρο» και τότε ο Τουνά είπε χαμογελώντας «Μην το κάνετε. Δεν είστε υποχρεωμένοι να βρείτε και να εξορύξετε τα πάντα. Εξάλλου δικά μας είναι. Ας μείνουν εκεί που είναι. Εμείς προσπαθούμε να αναπτύξουμε τον τουρισμό στην Ίμβρο. Κάνουμε λόγο για οικολογικό νησί, ενώ εσείς θέλετε να κάνετε εξόρυξη». Κι όταν ο Αλτίναϊ απάντησε «Είναι πολύ μικρό το μέρος. Το απόθεμα δε βρίσκεται σε ολόκληρη την περιοχή», ο Τουνά είπε «Τότε δηλαδή, δεν αξίζει να κάνουμε επενδύσεις. Πριν τα μοιραστείτε αυτά με άλλους, διαβιβάστε πρώτα όσα βρήκατε στις αρμόδιες υπηρεσίες. Δε θα είναι και πολλές αυτές. Υπάρχουν τόσα εναλλακτικά πεδία, κάθε μεριά της πατρίδας μας είναι πλούσια σε ορυκτά».
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