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Η επιμονή για χρυσό εξόργισε το νομάρχη
   Η δήλωση ότι υπάρχει χρυσός στην Ίμβρο προκάλεσε την αντίδραση του νομάρχη Γκιουνγκιόρ Αζίμ Τουνά. 
   Η δήλωση της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών ότι υπάρχει χρυσός στην Ίμβρο προκάλεσε την αντίδραση του νομάρχη Τσανάκαλε Γκιουνγκιόρ Αζίμ Τουνά. Ο Τουνά είπε στον Αλί Αλτίναϊ, Περιφερειακό Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών: «Εμείς προσπαθούμε να αναπτύξουμε τον τουρισμό στην Ίμβρο. Κάνουμε λόγο για οικολογικό νησί, ενώ εσείς θέλετε να κάνετε εξόρυξη». Το ξεσπάθωμα του νομάρχη χαροποίησε τους Ιμβρίους. 
   Κατά τη σύσκεψη της Νομαρχιακής Συντονιστικής Επιτροπής Τσανάκαλε, ο Αλί Αλτίναϊ, Περιφερειακός Διευθυντής Βορειοδυτικής Ανατολίας, ο οποίος έκανε ενημέρωση σχετικά με τις έρευνες που πραγματοποιεί στην περιοχή η Γενική Διεύθυνση Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών, αποκάλυψε ότι διαπιστώθηκε η ύπαρξη αποθεμάτων χρυσού στην Ίμβρο. Ο νομάρχης Γκιουνγκιόρ Αζίμ Τουνά, ο οποίος προέδρευε της σύσκεψης, εξέφρασε την αντίθεσή του λέγοντας: «Μην το κάνετε. Δεν είστε υποχρεωμένοι να βρείτε και να εξορύξετε τα πάντα. Εξάλλου δικά μας είναι. Ας μείνουν εκεί που είναι. Εμείς προσπαθούμε να αναπτύξουμε τον τουρισμό στην Ίμβρο. Κάνουμε λόγο για οικολογικό νησί, ενώ εσείς θέλετε να κάνετε εξόρυξη». Ο νομάρχης Τουνά μίλησε στην εφημερίδα Vatan δηλώνοντας ότι εφιστά την προσοχή ώστε να μην προκληθεί ζημιά στην τουριστική και οικολογική φυσιογνωμία του νησιού. Ο Νουσρέτ Αβτζί, ένας από τους διακεκριμένους επενδυτές που έφεραν τις βιολογικές καλλιέργειες στο νησί δήλωσε: «Ούτε εμείς, αλλά ούτε και ο πρωθυπουργός Ερντογάν θα επιτρέψουμε την αναζήτηση χρυσού». Να τι δηλώνουν οι πλευρές στη συζήτηση για το χρυσό:
«Ήταν προειδοποίηση για τις βιολογικές καλλιέργειες»
   Ο νομάρχης Τσανάκαλε, Γκιουνγκιόρ Αζίμ Τουνά, δήλωσε: «Αιφνιδιαστήκαμε όταν  μάθαμε ότι βρέθηκε χρυσός στην Ίμβρο. Η αντίδρασή μου στην ανακοίνωση της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών ότι βρέθηκε χρυσός στην Ίμβρο ήταν μια αντίδραση που προέκυψε από το γεγονός ότι έπρεπε να συνυπολογιστούν και όλοι οι άλλοι παράγοντες. Το Τσανάκαλε είναι μια πλούσια περιοχή από άποψη χρυσού κι έχουμε εταιρείες με άδεια αναζήτησης που συνεχίζουν τις εργασίες τους. Ωστόσο, η Ίμβρος είναι μια περιοχή που έχει πολύ μεγάλες προοπτικές και από άλλες πλευρές. Οι προοπτικές για τουρισμό, οικολογική γεωργία και οικοτουρισμό είναι υψηλότατες. Φυσικά το κράτος θα βρει τι πλούτο διαθέτουμε, θα τον αναδείξει και θα τον ενσωματώσει στην οικονομία. Εντούτοις, αυτό πρέπει να γίνει αφενός βάσει σχεδιασμού κι αφετέρου δίχως να προκληθεί ζημιά στην οικολογική και τουριστική φυσιογνωμία της Ίμβρου. Η αντίδρασή μου ήταν μια προειδοποίηση που έγινε στην κατεύθυνση της ανάγκης να συνυπολογιστούν οι περιβαλλοντικές συνέπειες των ερευνών που θα γίνουν, να παραμείνει στο διεθνές προσκήνιο η Ίμβρος από την πλευρά του τουρισμού και να προστατευθεί η οικολογική γεωργία και η φύση».

«Ποτέ δε θα το επιτρέψουμε»
   Ο Νουσρέτ Αβτζί, μέλος της Επιτροπής Οικολογικής Γεωργίας Ίμβρου δήλωσε: «Η Ίμβρος είναι το νησί για το οποίο υπερηφανεύεται η Τουρκία. Τα μεγαλύτερα άλματα προόδου των ανθρώπων μας έγιναν στους τομείς του τουρισμού, του οικοτουρισμού και της οικολογικής γεωργίας. Ως Ίμβριοι επενδυτές, στόχος μας είναι να καταφέρουμε να στήσουμε περίπου εκατό περίπτερα οικολογικής γεωργίας σαν κι αυτά που βλέπουμε στις γεωργικές εκθέσεις που συμμετέχουμε. Έτσι όπως έκαναν οι επενδυτές στη Σικελία. Πιο πριν είχε βρεθεί μάρμαρο στο νησί του Μαρμαρά και λόγω των εργασιών που έγιναν ασυνείδητα, κανείς πια, δεν πάει εκεί. Οι προοπτικές του νησιού χάθηκαν. Ακόμη κι αν υπάρχει χρυσός στο νησί μας δε θα επιτρέψουμε ποτέ να καταστραφεί η φύση του με τη χρήση υδροκυανίου ή με μεθόδους αναζήτησης χρυσού που θα βλάψουν τη φύση. Δε θέλουμε να επαναληφθεί μια κρίση της Περγάμου και δε θα επιτρέψουμε ούτε εμείς, αλλά ούτε ο Πρωθυπουργός κύριος Ερντογάν –ο οποίος έχει έρθει τρεις φορές εδώ και έχει φτιάξει αεροδρόμιο στο νησί μας– να πληγεί η φυσιογνωμία του νησιού μας με τεχνικές αναζήτησης χρυσού που γνωρίζουμε ότι καταστρέφουν τη φύση. Τασσόμαστε στο πλευρό του νομάρχη μας».
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