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Η δεύτερη κρίση της Περγάμου
   Η δήλωση του Ινστιτούτου Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών ότι υπάρχουν αποθέματα χρυσού στην Ίμβρο κινητοποίησε τους οικολόγους. Και ο νομάρχης είναι με το μέρος των οικολογικών οργανώσεων που ανησυχούν για το ότι θα ξεκινήσουν στο νησί δραστηριότητες αναζήτησης χρυσού με χρήση υδροκυανίου, όπως στην Πέργαμο. 
   Η δήλωση του Ινστιτούτου Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών ότι υπάρχουν αποθέματα χρυσού στην Ίμβρο κινητοποίησε τους οικολόγους. Οι οικολογικές οργανώσεις που ανησυχούν για το ότι θα ξεκινήσουν στην Ίμβρο δραστηριότητες αναζήτησης χρυσού με χρήση υδροκυανίου, όπως στην Πέργαμο της Σμύρνης, τάχθηκαν με το μέρος του νομάρχη Τσανάκαλε, Γκιουνγκιόρ Αζίμ Τουνά, ο οποίος εκφράζει την ίδια ανησυχία.

   Ο νομάρχης Τουνά σε συνάντησή του με τους υπεύθυνους της Περιφερειακής Διεύθυνσης του Ινστιτούτου Έρευνας και Αναζήτησης Ορυκτών, δήλωσε: «Εμείς προσπαθούμε να αναπτύξουμε τον τουρισμό στην Ίμβρο. Προσπαθούμε να κάνουμε το  νησί οικολογικό, ενώ εσείς θέλετε να κάνετε εξόρυξη. Οι προοπτικές της Ίμβρου στον τουρισμό, την οικολογική γεωργία και τον οικοτουρισμό είναι υψηλές. Ο πλούτος του υπεδάφους πρέπει να εξορυχθεί. Δεν πρέπει ωστόσο, να προκληθεί ζημιά στην τουριστική και οικολογική φυσιογνωμία του νησιού». 
Οι εταιρείες περιμένουν
   Το Τσανάκαλε και η περιφέρειά του βρίσκονται στο στόχαστρο των εταιρειών που αναζητούν χρυσό. 16 εταιρείες πήραν άδεια για εκμετάλλευση χρυσού στα όρη Ίδη (τουρκ.: Kaz dağları). Εγχώριες και ξένες εταιρείες θα αναζητήσουν χρυσό σε 34 σημεία χρησιμοποιώντας 400 χιλιάδες τόνους υδροκυανίου.
   Ο Βουλευτής Τσανάκαλε του CHP Σερντάρ Σοϊντάν έκανε εισήγηση για έρευνα στην Τουρκική Εθνοσυνέλευση πάνω σε αυτό το θέμα λέγοντας: «Πολλές διεθνείς εταιρείες πήραν άδεια αναζήτησης και εκμετάλλευσης ορυκτών στην περιοχή με πρώτα το χρυσό και το ασήμι και εξακολουθούν να παίρνουν άδειες. Μαζί με τα 10 εκατομμύρια δέντρα (ελιές, κερασιές, ροδακινιές, μηλιές), θα επηρεαστούν αρνητικά και τα 750 χιλιάδες άτομα που βιοπορίζονται από τη φυτική παραγωγή και τη γεωργία».
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